Proceedings of MMIT'24 International Conference 28 May 2024y.

https://doi.org/10.61587/mmit.tiue.uz.v1i1.160

РОЛЬ ЯЗЫКОВЫХ МОДЕЛЕЙ В ОБРАЗОВАНИИ

Таджиходжаева Эльвира Рашидовна, Холматов Диёрбек

Tashkent International University of Education E-mail: t414@tiue.uz

Аннотация. В статье проводится исследование языковых моделей, их структуры и функционирования, а также их значительного влияния на образовательную систему. Внимание уделено различным типам языковых моделей, включая нейронные сети и алгоритмы машинного обучения, которые используются для обработки и генерации естественного языка. Рассматриваются практические аспекты внедрения языковых моделей в образовательные процессы, такие как автоматическое составление учебных материалов, поддержка учебного процесса и оценка знаний учащихся. Особое внимание уделено преимуществам и вызовам, связанным с использованием этих технологий в образовательных учреждениях, а также их потенциалу для персонализации и улучшения качества образования. В заключении обсуждаются перспективы дальнейшего развития языковых моделей и их возможное влияние на будущее образования.

Ключевые слова: технологии, языковые модели, нейронные сети, алгоритмы машинного обучения, N-грамма, биграмма, образовательный процесс.

THE ROLE OF LANGUAGE MODELS IN EDUCATION

Tadjikhodzhaeva Elvira Rashidovna, Kholmatov Diyorbek

Tashkent International University of Education E-mail: t414@tiue.uz

Abstract. The article examines language models, their structure and functioning, as well as their significant impact on the educational system. Attention is paid to various types of language models, including neural networks and machine learning algorithms, which are used for processing and generating natural language. Practical aspects of introducing language models into educational processes are considered, such as automatic compilation of educational materials, support of the educational process and assessment of student knowledge. Particular attention is paid to the benefits and challenges associated with the use of these technologies in educational settings, as well as their potential to personalize and improve the quality of education. Finally, the prospects for further development of language models and their possible impact on the future of education are discussed.

Keywords: technologies, language models, neural networks, machine learning algorithms, N-gram, bigram, educational process.

Введение

Современные языковые модели, обладают способностью генерировать текст на и использовать его в различных ситуациях. Их применение в образовании предлагает новые возможности для улучшения обучения и оценки студентов, а также упрощение работы преподавателя.

Современные достижения в области искусственного интеллекта оказали значительное влияние на различные сферы нашей жизни, включая образование. Одним из наиболее захватывающих и перспективных достижений в этой области являются языковые модели. Они способны генерировать текст, выполнять переводы и давать ответы на вопросы с поразительной точностью и качеством.

Языковая модель представляет собой программу, спроектированную для анализа естественного языка (Natural Language Processing, NLP). Она способна прогнозировать

вероятность размещения слов в предложении или фразе и, исходя из этого, формировать ответ на заданный вопрос.

Благодаря появлению методов глубокого обучения и обработки естественного языка быстрое развитие крупных языковых моделей стало возможным. Новая архитектура Transformer, созданная компанией Google в 2017 году, послужила основой для работы будущих крупных языковых моделей и радикально изменила принципы обработки языка машинами, действовавшие ранее. Сейчас данные можно обрабатывать параллельно, а не последовательно, что значительно увеличивает скорость работы и процесс обучения языковых моделей.

Почему скорость работы стала решающим фактором для эволюции нейросетей? Large Language Models отличаются большим объемом параметров, измеряемым миллиардами. Число параметров определяет способность нейросети наиболее точно и быстро работать с данными, и скорость здесь не менее важный показатель, чем достоверность и логичность выдаваемой информации. В основе работы таких программ лежат алгоритмы машинного обучения, которые и позволяют им обрабатывать огромные объемы текстовых данных за считанные секунды. Глубокое обучение помогает машине понять все тонкости человеческого языка, даже если в запросе используются термины, просторечия или присутствуют ошибки.

Современные технологии, такие как языковые модели, играют заметную роль в образовательной системе. Они дают возможность автоматически создавать учебные материалы, оказывать поддержку в учебном процессе и оценивать знания учащихся. В этой статье мы подробно рассмотрим эти вопросы.

Типы языковых моделей

Существуют различные типы языковых моделей, включая нейронные сети и алгоритмы машинного обучения. Нейронные сети используются для обработки и генерации естественного языка, в то время как алгоритмы машинного обучения позволяют улучшить этот процесс, делая его более точным и эффективным.

N-граммные модели

Одним из базовых типов языковых моделей являются N-граммные модели. В книге "Speech and Language Processing" by Daniel Jurafsky and James H. Martin, глава 9 посвящена основам N-граммных языковых моделей. N-граммные модели используются для предсказания вероятности последовательности слов в предложении и находят широкое применение в различных задачах обработки естественного языка (NLP), включая распознавание речи, машинный перевод и автокоррекцию текста.

Основные понятия

- 1. N-грамма:
- N-грамма это последовательность из N элементов (слов, символов и т.д.).
- Например, биграмма (2-грамма) для фразы "I am" представляет собой пары (I, am), а триграмма (3-грамма) для "I am happy" это тройки (I, am, happy).
- 2. Марковские предположения:
- В N-граммных моделях используется упрощенное предположение, что текущее слово зависит только от предыдущих N-1 слов (Марковская цепь порядка N-1).
- Это существенно снижает сложность вычислений и количество необходимых данных для обучения модели.

Построение N-граммных моделей

1. Сбор статистики:

- о Модели строятся на основе больших корпусов текстов, где подсчитываются частоты встречаемости различных N-грамм.
- о Например, для построения биграммной модели мы подсчитываем, как часто каждая пара слов встречается вместе.

2. Оценка вероятностей:

- \circ Вероятность слова \(w_i \) при условии предыдущих N-1 слов вычисляется как отношение частоты встречаемости полной N-граммы к частоте встречаемости (N-1)-граммы.
- о Формула для биграммы: \[$P(w_i|w_{i-1}) = \frac{C(w_{i-1}, w_i)}{C(w_{i-1})}$ \]

3. Проблема разреженности данных:

- о В реальных текстах многие N-граммы могут не встречаться вовсе, что приводит к нулевым вероятностям.
- Для решения этой проблемы используются методы сглаживания, такие как аддитивное сглаживание, сглаживание Гуд-Тьюринга, и метод Кнезер-Нея.

Современные языковые модели

Современные языковые модели, такие как трансформеры, описанные в "Deep Learning for Natural Language Processing" by Palash Goyal, Sumit Pandey, Karan Jain, представляют собой более сложные архитектуры, которые используют механизмы внимания для эффективной обработки текста.

1. Трансформеры:

- о Трансформеры, такие как BERT и GPT, позволяют моделям учитывать контекст слов в предложении, что значительно улучшает качество генерации и понимания текста.
- о Они обучаются на больших объемах данных и могут выполнять разнообразные задачи NLP, такие как машинный перевод, суммирование текста и ответы на вопросы.

Применение языковых моделей в образовании

Языковые модели могут быть использованы в образовательных процессах различными способами. Они могут помогать в составлении учебных материалов, поддерживать учебный процесс и оценивать знания учащихся.

Автоматическое оценивание и обратная связь

1. Анализ текстов студентов:

- Языковые модели могут оценивать грамматическую корректность, стилистическое соответствие и содержательность текстов. Они обеспечивают быструю и объективную обратную связь, что особенно полезно в массовом обучении.
- о Примеры систем: ETS e-rater, Pearson WriteToLearn.

2. Поддержка в написании текстов:

о Модели могут предложить исправления и улучшения в реальном времени, помогая студентам улучшать свои навыки письма.

Интерактивные учебные пособия и системы диалога

1. Чат-боты и виртуальные ассистенты:

- о Используются для помощи студентам в решении задач и ответа на вопросы. Они могут предоставить мгновенную помощь и поддержку.
- о Примеры: Duolingo, который использует языковые модели для адаптации учебных материалов к уровню учащихся.

Персонализация обучения

1. Адаптивные системы обучения:

- о Языковые модели могут анализировать прогресс каждого учащегося и адаптировать материалы под его уровень знаний и потребности.
- о Примеры: Интеллектуальные репетиторы, такие как Knewton.

Создание учебных материалов

2. Автоматическое создание вопросов:

- о Генерация тестовых вопросов и заданий на основе текста учебных материалов.
- о Примеры: Quillionz, использующий NLP для создания вопросов по прочитанному тексту.

Поддержка инклюзивного образования

3. Распознавание речи:

- о Помогает студентам с ограниченными возможностями, предоставляя текстовые версии устных лекций и автоматические субтитры.
- о Примеры: Google Live Transcribe.

Преимущества и вызовы

Применение языковых моделей в образовательной сфере представляет собой много преимуществ, таких как улучшение качества образования и персонализация обучения. Однако, существуют и определенные вызовы, связанные с этим, включая необходимость в обучении и освоении новых технологий.

1. Преимущества:

- о **Повышение качества образования** языковые модели помогают улучшить образовательные процессы за счет точного анализа текстов и адаптации материалов.
- о **Персонализация обучения** модели позволяют создавать адаптивные системы, которые подстраиваются под индивидуальные потребности учащихся.

2. Вызовы:

- о **Технические сложности** внедрение и обслуживание языковых моделей требует технической подготовки и ресурсов.
- о **Этичные вопросы** необходимо учитывать конфиденциальность данных учащихся и обеспечение справедливости алгоритмов.

Заключение

Языковые модели представляют собой важный инструмент в современной образовательной системе. Они могут значительно улучшить качество образования, сделать его более персонализированным и эффективным. Перспективы дальнейшего развития языковых моделей и их возможное влияние на будущее образования включают интеграцию новых технологий, улучшение алгоритмов и расширение их применения в образовательных учреждениях.

Большие языковые модели — результат прогресса в развитии технологий искусственного интеллекта. Их развитие будет продолжаться, и уже в ближайшем

будущем они могут стать еще более надежным помощником человеку во взаимодействии с естественным языком.

В заключении можно отметить, что языковая модель GPT-4 предоставляет множество возможностей для применения в образовании. Ее способность создавать анализировать высококачественный образовательный контент, трудности адаптироваться к потребностям учащихся станет ценным инструментом образовательном процессе. Однако следует учитывать этические соображения и ограничения, связанные с использованием языковых моделей. В совокупности GPT-4 оптимизировать процесс обучения, делая его более эффективным, персонализированным и доступным для учащихся.

Крупномасштабные языковые модели являются результатом достижений в развитии технологий искусственного интеллекта. Их развитие будет продолжаться, и в ближайшем будущем они могут стать еще более надежными помощниками для тех, кто взаимодействует с естественным языком.

Литература

- 1. Юрафски, Д., & Мартин, Дж. Х. (2021). Обработка речи и языка (3-е изд.). Пирсон.
- 2. Гойял, П., Пандей, С., & Джайн, К. (2018). Глубокое обучение для обработки естественного языка. Apress.
- 3. Бурстейн, Дж., Марку, Д., & Найт, К. (2003). "Автоматическая оценка эссе: междисциплинарный подход". В Трудах конференции по технологиям обработки человеческого языка и эмпирическим методам в обработке естественного языка 2003 года. Ассоциация компьютерной лингвистики.
- 4. Се, Х., Шарма, В., & Се, Х. (2019). "Роль искусственного интеллекта в образовании: текущее состояние и перспективы". Международный журнал передовых технологий в обучении (iJET), 14(17), 26-35.
- 5. Тетро, Дж., Бурстейн, Дж., & Ликок, К. (2014). "Обработка естественного языка для образования: основы". В Трудах конференции по эмпирическим методам в обработке естественного языка (EMNLP) 2014 года. Ассоциация компьютерной лингвистики.
- 6. Kaplan, J., McCandlish, S., Henighan, T., Brown, T. B., Chess, B., Child, R., ... & Amodei, D. (2020). Scaling laws for neural language models. arXiv preprint arXiv:2001.08361.
- 7. Brown, T., Mann, B., Ryder, N., Subbiah, M., Kaplan, J. D., Dhariwal, P., ... & Amodei, D. (2020). Language models are few-shot learners. Advances in neural information processing systems, 33, 1877-1901.